

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. (Segunda época)

Año XXIII.

Mañón, martes 28 de diciembre de 1915

Núm. 12,802.

Torres Vedras y Salónica

Si Napoleón el Grande resucitara y leyera lo que escriben ciertos periódicos franceses en su desmedido afán de adular a Inglaterra, volvería a su tumba rojo de ira y de vergüenza; no sin haber borrado antes la frase que campea en la entrada del panteón que guarda sus cenizas "Je désire que mes cendres reposent au bord de la Seine, au milieu de ce peuple français que j'ai tant aimé".

•Hemos en Torres Vedras — escribe "Polybio" en el "Figaro", y es a vez del mismo lado de la barricada que los ingleses—. Cuando termine la guerra cualquiera que sea el grupo vencedor ya encontrará Francia las ventajas de haber marchado en tan agradable compañía.

Examinando imparcialmente la situación, es fácil ver que la aventura de Salónica puede terminar, y terminará probablemente, de muy distinto modo que la de Torres Vedras. Las circunstancias son completamente distintas.

En primer lugar, mientras duró la lucha entre Inglaterra y Napoleón, España y Portugal fueron aliadas de aquella, y en la segunda de estas naciones estaban los ingleses como en su propia casa; allí lord Wellington era el amo. Al retirarse en 1810 desde la frontera portuguesa a Lisboa devastó las comarcas por donde atravesaba, y como en aquella época eran escasas las comunicaciones, y además multitud de guerrilleros las hacían difíciles, el ejército de Massena se encontró faltó de recursos, ya que ni podía vivir sobre el país ni le era fácil abastecerse por medio de convoyes. En cambio el inglés podía avituallarse por mar y disponer de los recursos existentes en la parte de Portugal no ocupada por el enemigo.

Las líneas de Torres Vedras defendían la entrada de una península, y sólo podían ser atacados de frente o por retaguardia; este último cometido debió de empeñarlo Soult que no lo cumplió.

Finalmente, Massena al retirarse, hubo de hacerlo al través de un territorio enemigo y agotado, acosado por los guerrilleros, y gracias a que lord Wellington, con la parsimonia en él habitual, no extremó la persecución y fué preciso que los franceses debilitaran considerablemente sus ejércitos en la Península para que el general inglés se decidiera a tomar definitivamente la ofensiva de 1813 saliendo de Portugal, en donde se refugiaba cada vez que se sentía amenazado por fuerzas superiores, perdiendo ventajas alcanzadas en los campos de batalla.

En la península balcánica no cuentan los aliados con amigos eficaces; Bulgaria y Turquía combaten al lado de los imperios centrales; Servia se halla agotada y deshecha, y suponiendo que lo consiga tardará mucho tiempo en rehacerse. Rumania, mientras vea que la balanza se inclina en favor de los imperios centrales, permanecerá neutral, por lo menos, y en cuanto a Grecia, no hay para qué decir que, dado el trato que recibe de los pro-

ectores del débil, verá con gusto que los aliados abandonen Salónica ante el empuje de sus enemigos. No cabe duda de que el fracaso de los francoingleses ha disminuido considerablemente su prestigio entre los pueblos balcánicos, y de ahí que no puedan encontrar entre ellos verdaderos amigos.

En cuanto a la posición de Salónica, fácil es ver por el croquis adjunto que por hallarse en el fondo de una bahía puede envolverse más fácilmente que la de Torres Vedras. Los aliados ocuparán probablemente un arco de círculo cuyos extremos deberán apoyar al Oeste en la desembocadura del Vardar y al Este en el cabo Tusa. Este arco de círculo habrá de tener, por lo menos, un radio de 20 kilómetros, a fin de alcanzar los citados puntos. La circunferencia correspondiente a este radio es, en números redondos, de 120 kilómetros, de los cuales hay que descontar 50, que corresponden a la entrada de la bahía; quedan, por consiguiente, por ocupar 70 kilómetros, que a razón de dos a tres hombres por metro, suficientes para una posición fuertemente atrincherada, exigen 150.000 a 200.000 hombres. Claro es que este esfuerzo pueden desarrollarlo los aliados y el abastecimiento realizarlo por el mar, ya que lo dominan hasta cierto punto.

Pero los imperios centrales pueden envolver la posición por el Este ocupando la península Calcálica, en cuyo litoral no será difícil que encuentren algún sitio desde el cual sea fácil el bombardeo de la entrada de la bahía de Salónica, y esto combinado con algún submarino es posible que dificulte el abastecimiento por mar de los francoingleses.

Fijándose en el croquis es fácil ver que la zona al Oeste de Salónica

ca es baja y pantanosa además, en la orilla del Vardar; y elevada la del Este.

Próximamente sobre la población de Galacista se reúnen dos crestas correspondientes respectivamente a otras tantas líneas de alturas que terminan la una sobre el cabo Tusa y la otra en la orilla meridional del lago de Langare. Algunas de estas alturas alcanzan cotas de 1.000 metros próximamente. Entre dicho lago y el Vardar el terreno es menos quebrado, pero todavía existen algunas elevaciones que alcanzan unos 500 metros. Los aliados habrán de defender las alturas situadas al Este; pero desde Salónica a Galacista hay en línea recta 30 kilómetros, de modo que la ocupación de todas las crestas exigirá dar mucho mayor desarrollo a campo atrincherado y emplear por consiguiente, fuerzas más numerosas.

Para el ataque de Salónica los austroalemanes disponen de medios más que suficientes así en personal como en material, y téngase en cuenta que si han podido llevar a cabo la campaña de Servia cuando no disponían aún de las vías férreas de la península balcánica, no hallarán ahora dificultades para concentrar contra Salónica los elementos necesarios, y en especial la artillería con su correspondiente dotación de municiones.

Cierto es que la lucha en el frente occidental demuestra lo difícil que es forzar posiciones defendidas por obras de campaña; pero las condiciones son muy distintas. Allí las líneas pueden multiplicarse, porque ese espacio es, por decirlo así, indefinitivo. En Salónica éste es limitado, lo cual impide establecer líneas sucesivas y también acumular fuerzas numerosas que no teniendo empleo en el frente sólo ser-

virán para que aumenten las bajas producidas por el fuego enemigo y para aumentar las dificultades del abastecimiento.

Lord Wellington pudo disponer de un año para la construcción de las defensas de Torres Vedras, y seguramente no dispondrán los aliados de tan largo plazo. Aun cuando sus enemigos, por razones que aún no se conocen, se hayan detenido en la frontera griega, esta detención no puede ser duradera. Importa mucho a los imperios centrales arrojar a los aliados de Salónica, pues mientras esto no suceda, constituyen una amenaza y pueden alentar a los serbios. En cambio, si se ven obligados a evacuar la plaza, su prestigio, ya muy quebrantado, decaerá por completo.

Resulta de lo expuesto que la situación de los francoingleses en Salónica es completamente distinta de la de lord Wellington en Torres Vedras, y verosíblemente corren tras de un fracaso que ponga punto final a la desdichada aventura balcánica, tan ligeramente emprendida en 18 de marzo.

Grecia continúa siendo una esfige cuyo secreto no han podido arrancar los aliados con halagos ni amenazas, y los franceses no deben olvidar dos episodios históricos originados por su modo de proceder en países extranjeros; las vísperas sicilianas de 1282 y el 2 de mayo de 1808.

RELIGIOSAS

La noche de Navidad en Mañón

¡De cuán bella manera supo el público mañonés hacerse intérprete de los sentimientos religiosos de que hablábamos en nuestro anterior nú-

mero! Los hechos que brevemente vamos a recordar, lo confirman.

Era de admirar la animación que reinaba desde el anochecer de la vigilia por nuestras calles, luciendo todos los comercios sus mejores artículos, en especial las confiterías con el tradicional bellum. ¡Lástima del fuerte Sudoeste que reinaba, molestando a los transeúntes, si bien la temperatura era apacible.

A las nueve de la noche las campanas llamaron a los fieles, llenándose en poco tiempo y casi por completo todos nuestros templos parroquiales desde primera hora y más tarde las iglesias de los conventos de Religiosas.

En la parroquia matriz de Santa María se cantaron con la proverbial solemnidad a que nos tiene acostumbrados aquella reverenda Comunidad todos los Maitines, Te Deum y a las doce y cuarto fué la misa, una escogida partitura a canto llano, siendo celebrante el Cura Regente reverendo don Narciso Panedas presbítero. Nuestro monumental órgano dejó oír sus alegres y melodiosas notas, gracias a la acertadísima pulsación del afamado maestro don Darío Andreu presbítero.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen también se cantaron parte de los Maitines, Te Deum y misa a canto llano, con acompañamiento de órgano, y después se hizo la adoración del Niño Jesús. Ofició el reverendo señor Cura Económico Licenciado don Gabriel Coll presbítero.

En San Francisco, con motivo de celebrar al mismo tiempo vigilia general solemne esta Adoración Nocturna con el privilegio de poder comulgar todos los asistentes, a las once y cuarto estaba lleno de gente en el serafico templo mañonés. El altar mayor aparecía artísticamente adornado, sobresaliendo dos grandes palmeras. Espléndida la iluminación. Cantado el Invitado y rezados los dos primeros Nocturnos de Maitines, se cantó el Tercero, siguiendo el majestuoso Te Deum de Tortell que cantó un nutrido coro, adoración del Niño Dios y procesión lucidísima para depositarle en la capilla de Belén,

mientras se cantaban escogidos villancicos del maestro Busca. Eran muy cerca de las doce y media cuando se expuso el Santísimo Sacramento y comenzó la misa solemne, siendo celebrante el Cura Párroco reverendo don Juan Mercadal presbítero y el Coro Eucarístico Mariano cantó con el primor con que sabe hacerlo, la inspirada misa pastoril del maestro Zipirain de San Sebastián, con acompañamiento de orquesta y bajo la batuta del joven aficionado don José M.ª Taltavull, que desempeñó bien su cometido. Fué emocionante la comunión general, al ver tantos caballeros y señoras como subían las gradas del presbiterio para albergar en sus pechos al Dios recién nacido. Se distribuyeron 427 Sagradas Formas y se regalaron recordatorios con el cuadro de Murillo de los Pastores de Belén. Se cantaron apropiados motetes y se terminó a las dos con el Tantum ergo de Más y Serracant y la bendición con Su Divina Majestad.

Llamó la atención el hondísimo silencio durante aquel acto de piedad tan grandioso, sólo propio de las grandes capitales y que tan gratamente impresionó a los asistentes, tributando al señor Párroco de San Francisco y a la Santa Adoración los merecidos plácemes que tienen bien ganados con estas solemnidades del culto católico que levantan el espíritu y consolidan la fe.

En los conventos de Religiosas cantaron ajustada misa las reverendas Comunidades y en algunos se dió también la Sagrada Comunión, hermosa práctica que se extiende de cada año y que se observa ya en casi todos los pueblos del interior.

¡Qué el Niño Dios apresure a todo el mundo el reinado del amor y de la paz, que fué el cántico hermoso de la noche de Navidad, noche brillante para el culto y religioso pueblo mañonés!

De todas partes

Los periódicos franceses y la guerra
En "L'Homme Enchaîné", dice Clémenceau;
"¿Qué hn pasado desde hace dos meses?"

en mi camino como una piedra de escollo? Tú no me has lastimado, pobre niña, comparándome con M. Gigant; mi corazón ha recibido demasiadas heridas para que ésta me sea sensible. No, tú no me has herido, pero me has afijido... Piénsalo bien, yo no tengo que decir más que una palabra, más que hacer un gesto, para hacerte caer a mis plantas y pedirme perdón por las dudas injuriosas que has concebido, por los insultos que acabas de dirigirme. Pero no, pobre alma, a ti sola es a quien yo quisiera deber tu salvación. Escúchame, Celina, tú eres mujer, sabes distinguir el tono de la mentira del de la sinceridad; seas como la voz vacila, como la mirada audaz se desvía; pues bien, escúchame, mírame, y atrévete después a creer que yo miento.

Nini Moustache bajaba los ojos, subyugada por ese acento sincero; pero ese buen movimiento duró poco, y mirando a Aurelia fijan este:

— Devuélveme a mi mamá, dijo con voz sorda.

— Sea, pero exclamó Aurelia levantando los ojos; beberás hasta las heces de amargura que yo curaría evitarte!... Tú no crees en mi veracidad, yo te suministraré un garante, y tal garante que no podrás dudar de su palabra.

Y corriendo a una de las puertas interiores que abrió de par en par:

— Venid, señora, venid y perdonadme el mal que esa desgraciada me obliga a haceros.

Nini Moustache se levantó ansiosa, pero volvió a caer anonadada en su sillón:

— Madame Joquemín, murmuró.

¡Ah! era su pasado el que resucitaba, y durante este minuto, lo volvió a ver todo entero. A su padre, a su querido padre, sentado desde la mañana hasta la noche delante de su humilde mostrador de relojero, y a la pequeña Ursula saltando a través del cuarto como un pajarito en libertad, y a Luis, al pobre Luis, tan trabajador, tan arreglado, tan amante, de quien debía una cuenta tan terrible a aquella madre,

— Ya ves bien que todavía estás dudando, dijo Aurelia encogiendo de hombros.

— Y ¿cómo no había de dudar? tú vienes a mí, me prometes una protección, por decirlo así, providencial, una protección a la cual un ser ordinario, no teniendo sino el poder humano, por grande que fuese, osaría apenas comprometerse. Tú deberías hacer por mí... milagros, yo no encuentro otra expresión, ¿pues no es un milagro el reparar todo el mal que he causado, arrancarme de la complicidad tenaz de M. Gigant, curar a Jacquemin de ese amor que le roe el corazón?... Todo eso tú me lo has prometido.

— Yo te lo he prometido, dijo firmemente Aurelia. Y ¿tú qué piensas?

— Después, cuando busco el interés que te impulsa, tú me contestas con yo no sé qué misión que te has impuesto, te trasformas a mis ojos en un ser casi sobrenatural bajado a la tierra para lavar los pecados del mundo, ¡locuras! que he sido bastante simple para creer; pero ahora reflexiono, tus alas blancas se han caído, tu aureola se ha extinguido, y yo ya no encuentro en tí más que una mujer como las demás, como yo, como yo manchada y envilecida, y entonces... mira, quieres que te lo diga?... pues bien: tú también, para mezclarte en esas intrigas, tienes algún objeto secreto al cual querías hacerme concurrir, bueno o malo, lo ignoro, pero yo lo creo malo, pues no se hacen tantos misterios sino cuando se prosigue una obra mala. A esa obra yo consentía, y consento todavía en asociarme; pero en fin yo quiero también presentar mis condiciones. Lo que tú deseas, en lo que pueda yo ayudarte no me concierne; bueno o malo, yo lo haré si me devuelves a Ursula, si la arrancas de las garras de M. Gigant.

— Ya está hecho, contestó Aurelia con la misma sangre fría imperturbable. ¡Ah! tú que dudas de mí, tú que la primera has faltado a nuestro pacto, ¿sabes lo que he realizado para tu regeneración, para la de Jacquemin y para la salvación de tu hermana? Sí, Ursula iba a ser objeto de un rapto en casa

Nuestros soldados, apoyados por una pequeña, pero valiente tropa británica, han hecho frente al enemigo, y mientras la sangre corría, las potencias han meditado, pero el tiempo que ellas gastaban en meditaciones empleó por el enemigo en acción.

Mientras que en los dos meses de reflexión los aliados no han hecho más que prepararse para iniciar una acción, los búlgaros y austroalemanes han empleado este tiempo para aplastar a Serbia, sin que nosotros hayamos podido impedirlo, a pesar de todas las profecías.

Parece que el gobierno cree deber proponer que conviene encerrarlos en un campo atrincherado. Las cuestiones suscitadas por la instalación de este campo atrincherado que no está preparado, son numerosas.

¿Por cuánto tiempo hay que esperar a Rusia? Rusia acaso hará entrar en acción a Rumania, pero también puede presentarse el caso de que no lo logre.

El gobierno británico nos ha reservado ya otras sorpresas, y si Italia interviene en las costas Adriáticas, no sé si ella encontrará los caminos de Albania más favorables que los del Trentino.

Lord Kitchener ha vuelto cargado de observaciones personales respecto de Salónica y Gallipoli, cuestiones complicadas. Su opinión será forzosamente de un gran peso en la balanza de la opinión de M. Briand, y debe estar ya fijada y ahora es urgente obrar.

Estoy inquieto de vernos afrontados por la amenaza de una expedición báltica, continuada en las mismas disposiciones de espíritu con la que fué iniciada, es decir, obstinándonos en tomar esperanzas por realidades en un momento en que, según confesión universal, la situación militar se ha agravado de una manera dolorosa.

En «La Gaceta Social», dice Gustavo Hervé:

«Si un organismo de cooperación como lo es un Estado Mayor general común, hubiera existido entonces, no habríamos dado en los Balkanes semejantes pruebas de imbecilidad militar. No quiero hablar de nuestra imbecilidad diplomática, y tampoco no habríamos dejado aplastar a Serbia de un modo tan estúpido.

Ahora nuestros estrategas senotiales razonan como si la situación estuviera intacta y como si pudiesen más evacuar nuestras líneas de Vardar, para reembarcar nuestras tropas pacíficamente en el puerto de Salónica. Tanto candor nos desarma.

Es increíble como nuestros senadores pueden imaginarse que el ejército

bulgaro, que desde hace dos meses cierra el camino a nuestras tropas, permitirá que nos retiremos tan sencillamente en territorio griego, sin perseguirnos.

Es seguro que los búlgaros, ya más numerosos que nosotros y unidos a los austroalemanes, nos seguirán hasta Salónica, y seguramente los griegos del rey Constantino no les van a intimidar.

No hay que hacerse ilusiones respecto de nuestra libertad de embarcarnos, aunque lo quisiéramos, porque semejante ejército a dos pasos detrás de nosotros, ningún reembarco es posible.

Nuestra única salvación es defendernos, y para esto hacen falta refuerzos imponentes porque con los 150 000 hombres que están allí será imposible del todo proteger el semicírculo de atrincheramientos alrededor de Salónica.

Preparativos alemanes en Bélgica

Según noticias de Amsterdam desde hace un mes los alemanes redoblan su actividad en todo el territorio belga conquistado. A pesar del mal tiempo, de las inundaciones y de las dificultades de todas clases que surgen a cada instante en estas regiones destruidas por la artillería, los trabajos militares son impulsados con una fiebre tal, que induce a suponer que se preparan o que se temen graves acontecimientos.

En toda la región próxima al frente del Iser se manifiesta incesantemente un importante movimiento de tropas y de material, y los raids de los aviones cada vez más numerosos, parecen querer distraer la atención. Pero los preparativos mayores se realizan en la región del litoral. Desde Middelkerke a Ostende, desde Ostende a Zeebrugge y Heyat, los ferrocarriles han sido reforzados y algunas líneas duplicadas. Desde Heyat a Noeke ha sido construida una nueva línea férrea con cuatro vías, y trenes cargados de material circulan por ella de día y de noche.

En todas partes se han efectuado grandes trabajos de defensa, con la idea de poder resistir un desembarco de los aliados, eventualidad que parece una obsesión del Estado Mayor alemán que dirige las operaciones en Flandes.

Líneas de trincheras, comenzadas hace varios meses y a menudo invadidas por las aguas, están ahora completamente organizadas, formando una red importante. Piezas de artillería en gran número están apuntando hacia el Norte, y no responden a los bombardeos intermitentes de la escuadra inglesa, lo que hace supo-

ner que se espera el momento de un empleo más aprovechable, a menos que se tenga el deseo de economizar las municiones.

Han llegado a los cuarteles de Ostende nuevos contingentes de soldados, y la población del litoral está cuidadosamente alejada. La estancia en las ciudades es casi imposible, por lo rigurosas que son las medidas adoptadas por los alemanes. En el puerto de Zeebrugge, sobre todo, las precauciones tomadas apartan a todos los habitantes que no quieren bajar por cuenta de los contratistas alemanes militarizados para el servicio de ingenieros. Se afirma que los trabajos del puerto se prosiguen sin descanso con equipos de obreros llegados recientemente del interior.

La dirección de toda la defensa del litoral parece estar concentrada en Brujas y ser absolutamente independiente. La población está sometida a un régimen durísimo, y los menores detalles de la vida reglamentados por bandos. La circulación está prohibida excepto a determinadas horas, que se cambian con frecuencia.

Los canales en la dirección de Zeebrugge y de Ostende están frecuentemente sirviendo de paso para barcos en que se transportan materiales cuidadosamente ocultos, y por barcos de motor que conducen oficiales ingenieros y tropas.

Las vías férreas hacia el interior están vigiladas de día y de noche por patrullas volantes, que tienen orden de disparar sobre cualquiera que intente aproximarse a la vía.

En todos los pueblos, en todos los caminos del territorio, se aplica rigurosamente una disciplina férrea.

Santorial

Santo de hoy. — La degollación de los Santos Inocentes.
Santo de mañana. — Santos Tomás Cantuariense y David rey.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Desamparo en San Antonio.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 de diciembre de 1915.
Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.
Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol.
Imaginario: Teniente Coro. el de Infantería don José Illán.
Hospital y provisiones: cuarto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 8.º del 70
El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— Hoy a las diez y con las formalidades reglamentarias ha tenido lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el segundo reconocimiento de útiles del mes actual.

— En la próxima concentración se destinan a los distintos Cuerpos de Baleares 1.125 soldados catalanes.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 13 30
DIA 27 DE DICIEMBRE DE 1915
Dudoso en las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, parte Nor. e de España, Levante y Baleares.

Lluvias y temperaturas suaves en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 27 DE DICIEMBRE DE 1915
Presión barométrica. 769.7 mm.
Dirección del viento. S. W.
Fuerza del viento. Muy fl. j.
Estado del cielo. Nuboso.
Estado del mar. Marejada.

Para todos nuestros lectores

Gran rebaja de precios en los blocks para calendarios de pared, para el año 1916.

Todo lector de EL BIEN PÚBLICO tiene derecho a adquirir en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Principe núm. 11, por sólo DIEZ céntimos de peseta, mediante la presentación del siguiente cupón, un block común de los que se venden a veinte céntimos en todos los comercios.

Esta oferta excepcional durará sólo hasta el día 31 del actual.

CUPÓN

para adquirir por DIEZ céntimos de peseta un block de los que se venden a veinte céntimos.
Cortese y preséntese en la papelería de Manuel Sintés, plaza Principe, 11.

MAHÓN

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 22 de la vigente Ley Electoral, han sido publicadas en el Boletín Oficial de la Provincia, la relación de los locales designados por las Juntas Municipales del Censo Electoral en los cuales habrán de verificarse precisamente cuantas elecciones se celebren durante el año de 1916.

Las recibidas de esta isla hasta el día de su inserción en el mencionado Boletín son las siguientes:

Sección 1.ª — Escuela primera de niñas, calle Verde número 3.
Sección 2.ª — Escuela graduada de niños, calle San Antonio sin número.
Sección 3.ª — Hospital Civil, calle Palmer sin número.

Sección 4.ª — Cuarto número 1 de la casa número 18 de la calle de Santa Rita, cuya puerta de acceso se halla en la entrada o vestíbulo de la misma.

Ferrierías

Sección única. — La escuela de niños sita en la calle Fria número 7.

Mahón

Sección 1.ª — Plaza Constitución, edificio conocido por el Principal.
Sección 2.ª — Plaza de San Francisco, Casa de Misericordia.

Sección 3.ª — Casa calle de la Luna número 28.
Sección 4.ª — Calle de San José, escuela nacional de niñas.

Sección 5.ª — Casa calle de la Infanta número 90.
Sección 6.ª — Casa calle de Cifuentes número 115.

Sección 7.ª — Casa plaza de la Explanada número 68.
Sección 8.ª — Lluernas, escuela nacional de niñas.

Sección 9.ª — Calle Pi y Margall, escuela nacional de niños.
Sección 10.ª — Calle del Carmen, escuela nacional de párvulos.

Mercadillo

Sección 1.ª — La escuela pública de niños situada en la plaza del General Galbis.

Sección 2.ª — La escuela pública de niños del sufragáneo Fornells situada en la calle del Horno.

San Luis

Sección 1.ª — Escuela de niños calle Alemany número 33.
Sección 2.ª — Escuela de niñas calle Alemany número 34.

Villa Carlos

Sección 1.ª — Escuela pública de niños.

Sección 2.ª — Escuela pública de niñas.

El conocido profesor don Emilio Ortega, por mejorar de local, traslada su domicilio, de la calle de Gracia a la de San Roque n.º 12.

En la sesión celebrada en Palma el pasado miércoles por la Comisión Provincial, vistos los expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Ciudadela, Alayor, Mercadell, Ferrerías y Villacarlos, en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que les resulta del presupuesto municipal respectivo al próximo año de 1916, se acordó informar al señor Gobernador que procede conceder la autorización solicitada.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha hecho público el reparto de 4250 pesetas líquidas por acción por los beneficios del año que termina.

El pago empezará a hacerse el día 7 de enero próximo.

El día 1.º de febrero próximo comenzará la reforma de la Lotería Nacional.

En lugar de los sorteos de diez, cinco y tres pesetas que se verificaban mensualmente, serán de cuatro, tres y dos pesetas respectivamente.

El objeto, es facilitar la adquisición de décimos y suprimir las participaciones.

La reforma se funda en la observación hecha de que quedaban sin vender más de la mitad de los billetes de diez pesetas y gran cantidad de cinco, que lo que más beneficio ha reportado al Tesoro han sido los sorteos de tres pesetas.

Los premios sufrirán alguna reforma en el sentido de disminución.

En el Instituto Médico Quirúrgico fundado por el doctor Gustavo Battie en Mahón calle del Doctor Orfila, 51 (antes Moeres), consulta de 9 a 11 mañana y de 5 a 7 tarde, se trata y cura por todos los medios conocidos hasta hoy y con procedimientos especiales y propios de dicho doctor las enfermedades nerviosas, parálisis y sus consecuencias con procedimientos rápidos tales como Kinesiterapia, Electroterapia, Masoterapia, Elioterapia y si el caso lo requiere medicación interna e hipodérmica y opoterápica.

Ya están designadas las personas que ocuparán las Alcaldías de Real Orden en esta Provincia.

La de esta ciudad la ocupará nuestro distinguido amigo don Pelegrín Guillermo Moncada Massó.

El viernes 24 del corriente se reunió en Palma la Diputación Provincial.

En dicha reunión fué aprobado el presupuesto de ingresos y gastos del Tribunal del Jurado de esta ciudad para el año próximo.

Asimismo fueron aprobados el presupuesto especial de gastos de la sección delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento en esta isla para los años de 1915 y 1916.

También fué aprobada la liquidación de las obras realizadas en el Instituto General y Técnico de esta ciudad.

A propuesta del Diputado Provincial por Menorca, señor Canet, se acordó conceder una subvención de mil pesetas a la clínica existente en Ciudadela.

En el Boletín Oficial de la provincia han sido publicados los extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de esta ciudad durante el mes de febrero del año en curso.

Mañana en la parroquia de Santa María, desde las cinco y media se celebrarán misas en sufragio del alma de la señora doña Rosa Villalonga, (que gloria goce), madre de nuestros amigos los presbíteros don Pedro Roselló, Vicario de dicha iglesia, y don Juan Roselló, Profesor del Seminario.

El Excmo. señor Obispo de la Diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, para los

478 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

de los Gosse, parientes de ocasión, de probidad dudosa, pero en cuya casa al menos no se la perdía de vista. Si, sin mí, a esta hora, te sería robada para siempre, estaría envilecida quizás. Pues bien, mientras que me hacías traición, yo te permanecía fiel, tu falta de palabra no me relincha a mis propios ojos; velaba por tí; por tí obraba, y esta protección de que dudabas poco ha era eficaz.

Ursula no está ya en casa de los Gosse, es verdad, ha desaparecido esta noche. No está tampoco en poder de M. Gigant. Está en el mio. La han llevado, por mis órdenes, a un retiro seguro, donde no la encontrarán, y donde vivirá bajo una tutela más honrosa que la de madame Gosse, hasta el día en que, confiando por fin en mí y regenerada tú misma, yo pueda decirle sin que tú tengas que ruborizarte ante ella: «U ula, hija mía, abrazad a vuestra hermana.»

— ¿Es bien cierto todo lo que me dice?

— ¿Lo dudáis cuando yo lo afirmo? dijo Aurelia con tal altivez y una dignidad tan poderosa, que Nini Moustache quedó convencida.

— ¡Oh! entonces, perdonadme mis desconfianzas, y mis dudas... perdonadme. Peo o puesto que sabéis dónde está Ursula, puesto que desde hoy podéis tranquilizarme, puesto que habéis realizado a medias el milagro que me habíais prometido; por favor, realizado enteramente. Devolvedmela, no es así, Aurelia, que vais a devolvedmela?

— No, respondió Aurelia con firmeza, no te la devolveré.

Nini Moustache se levantó derecha como impelida por un resorte.

— No, repitió Aurelia, no te la devolveré.

— ¿Con qué no me la devolverás? Pero en ese caso...

¡Oh! tú me harás pensar y me harás decir cosas... ¡Días, contestó desdefiosamente Aurelia, de tu parte puedo decir todo...

— Pues bien, te digo entonces que me causas tanto miedo como me que M. Gigant, porque tú tienes su fuerza y quisiera

LA CONDESA LE MONTECRISTO 479

también su perversidad. ¿Qué quieres, en fin? ¿Qué deseas? Tu misión de rehabilitación es un cuento bueno para niños. Transformarse en Providencia, por nada, por el sólo deseo de ser útil a los otros, es un sueño que no puede entrar en ninguna alma humana. Cada uno de nosotros ya, en busca de una ventaja, un capricho, una visión, el uno la fortuna, el otro el amor, el otro el honor. Y tú, tú quisieras hacerme creer, ¡ja, ja, ja! Vamos, Aurelia, hablemos seriamente, devolvedmela a mi hermana.

— No te la devolveré.

Y cada una de las palabras de esta frase cayó clara y cortante como una hoja de acero.

Nini Moustache dirigió una mirada en torno suyo, como para buscar una arma cualquiera, un puñal, un cuchillo olvidado, que no había perdido nada de su calma.

— Pero, en fin, ¿cuál es tu título? ¿Con qué derecho me robas a mi hermana? ¿Para protegerla? Y si yo no quiero que la protejas. ¿Es tu hermana o la mía?

— Todas las mujeres son mis hermanas.

— ¡Oh! ya sé, me vas a repetir tu sermón hipócrita, pero yo no me causa efecto, ¿entiende? Yo quiero a mi hermana, y tú me la devolverás.

Y con espuma en los labios y aire feroz, se arrojó.

Aurelia la echó una profunda mirada, mirada de una compasión y mansedumbre huyitas. Y como Nini permanecía siempre sumergida en su silencio lleco de rabia sorda y de odio, vino a sentarse a su lado.

— ¡Celina, Celina! murmuró con voz suave y lastimera, ¿por qué me atormentas, tú, una de mis hijas de predilección? ¿No he tenido ya bastantes pruebas que sufrir? ¿No tengo bastantes luchas que sostener contra nuestros enemigos comunes, sin que tú misma, tú a quien yo he escogido para salvarme entre tantas otras que te se asemejan, vengas a atormentarme

sufragos que en favor del alma de dicha señora se apliquen.

Han sido premiados con cinco mil pesetas en el Sorteo de Navidad, los billetes núm. 7.584 y 42.415, despachados en la Administración de Loterías núm. 1.

El señor Tesorero de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria ha reci-

bido de los señores herederos de la difunta doña María Aguirre, (q. e. p. d.) la cantidad de 243.90 pesetas, legado dispuesto en su testamento.

MARITIMAS
Ayer salió para Palma el vapor correo «Isla de Menorca».

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

El «Ciudadela» ha salido del

puerto de su nombre para Alcudia, esta mañana a las once.

Ayer por la tarde fué detenido un sujeto que promovió fuerte escándalo en la plaza del Claustro.

Visite usted
CASA BUENAVENTURA
Bastión, 23

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El Gobierno ha acordado la creación del Estado Mayor Central, y que el jefe de mismo sea el capitán general don Valeriano Weyler. — Un noble enfermo de gravedad. — En Burgos se han celebrado elecciones parciales para diputados a Cortes. — El Cabildo de Málaga se querrela contra el periódico «El Radical», por haber publicado artículos injuriosos contra las autoridades eclesiásticas. — En la carretera de Tetuán chocaron dos autos-correos. — Los beneficios obtenidos por la casa Krupp. — Lo que opina de Alemania e Inglaterra un periodista sueco. — El parte alemán. — El ex presidente del Gobierno francés monsieur Barthou, opina que la paz está próxima. — El parte austriaco. — Exitos austriacos en los frentes italiano y balkánico. — Dos transportes ingleses son hundidos por los submarinos alemanes. — Explosión a bordo de un acorazado francés. — Las tropas turcas derrotan totalmente a los ingleses en Egipto. — Exitos de los turcos en los Dardanelos. — Un submarino alemán echa a pique en el Mediterráneo al vapor francés «Ville de Oltat», de 10,790 toneladas.

Noticias de España

Madrid 28.

El Estado Mayor Central

Ya está acordado que el jefe del Estado Mayor Central sea el Capitán General don Valeriano Weyler.

El decreto con su nombramiento aparecerá el mismo día que se crea el Estado Mayor Central.

«La Correspondencia de España» en su edición de anoche afirma que el conde de Romanones que ha marchado a Malpica en donde se halla el Rey de caza, se ha llevado el decreto creando el Estado Mayor Central, al objeto de someterlo a la sanción regia.

También someterá a la firma del monarca otro decreto referente a las defensas del reino.

El Estado Mayor Central será un elemento técnico y consultivo y en caso de guerra asumirá el supremo mando del Ejército.

Noble viaticado

Encuétrase enfermo de suma gravedad, hasta el extremo de haber sido viaticado, el ilustre prócer señor conde de Maceda.

El Rey ha teleografiado, interesándose vivamente por el estado del paciente.

Elecciones en Burgos

El domingo tuvieron lugar en Burgos elecciones parciales para Diputados a Cortes, triunfando el señor Luelmo.

Los amigos recorrían el distrito haciendo propaganda, cuando al hallarse en la carretera de Quintanilla, el auto que los llevaba chocó con un fuerte alambre cruzado en la carretera, resultando el chauffeur gravemente herido.

Querrela aceptada

Dicen de Málaga que el Juzgado ha aceptado la querrela interpuesta por aquel Cabildo, contra el autor o autores de algunos artículos injuriosos en el periódico «El Radical», los cuales se conceptúan como injuriosos para las autoridades eclesiásticas.

Agentes de expansión comercial

El ministro de Fomento don Amós Salvador ha anunciado que en breve serán suprimidos la mayor parte de los agentes de expansión comercial.

Correos que chocan

Dicen de Ceuta que ayer chocaron los dos autos que prestan el servicio de correos entre Ceuta y Tetuán resultando dos heridos.

De resultados del choque incendiáronse los coches, pudiéndose salvar a duras penas la correspondencia.

Los paquetes postales que llevaban que eran muchos, se quemaron todos.

DE LA GUERRA

Madrid 28.

La Casa Krupp

La «Gaceta de Colonia» publica el siguiente balance que demuestra las ganancias obtenidas por la Casa Krupp en el ejercicio de 1914 a 1915.

Ganancia bruta de todos los talleres, 118.877.814 marcos, que descontando contribuciones, seguro personal, socorros de guerra, etcétera, que suman 32.412.203 marcos, dan una ganancia líquida de 86.465.611 marcos, más el saldo del año anterior de 9.385.347, tenemos que el Consejo de Administración tenía que distribuir 95 millones 850.958 marcos, ganancia líquida.

Después de apartar la mitad de la ganancia para reservas y mejoras de la fábrica, debía haberse repartido a los accionistas un dividendo del 24 por 100; pero la familia Krupp no admite, como en tiempos de paz, más del 12 por 100, cediendo el otro 12 por 100 al socorro general de guerra.

Lo que se piensa de Inglaterra

El corresponsal en Londres del periódico sueco «Stockholms Dagblad» escribe lo siguiente:

«En Inglaterra se reconoce que Alemania ha resultado ser más fuerte de lo que se creía hace un año.

Alemania no presenta todavía síntomas de apuro económico.

Si los ingleses hicieran las cosas con tanto tino como se dice, y vieran tan económicamente como el pueblo alemán los recursos del país aumentarían de un modo asombroso.

Los últimos meses han traído a los ingleses el convencimiento de que deben trabajar con más energía y vivir más modestamente.»

Otro que cree que la paz está cercana

Dicen de París que ha regresado a dicha capital el ex jefe del Gobierno, M. Barthou, quien ha visitado detenidamente la Alsacia y la Lorena.

Dice Mr. Barthou que el espíritu que ha hallado en los pueblos conquistados por las tropas francesas le ha confortado el ánimo y ha terminado diciendo que cree que la paz está cercana.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce y treinta, contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes.

Empieza dando cuenta de que los soldados alemanes ocuparon hoy producido por la explosión de una mina francesa colocada frente a sus posiciones al nor-este de Newille.

Los franceses hicieron explotar una mina a la altura de Combres, produciendo insignificantes daños.

En los teatros oriental y balkánico, no hay nada importante que señalar.

El parte austriaco

El parte oficial del Estado Mayor austriaco anuncia que en el frente ruso no ocurre novedad.

En el frente italiano dice que aumenta el cañoneo al sur del Tírol, librándose además algunos combates al sur de Roveretto y alturas de Beglaite y Vale, en los cuales los italianos tuvieron gran número de bajas, habiéndoles visto recoger más de doscientos muertos.

En el Isonzo continúa el cañoneo. En el frente balkánico se lucha, si bien no con tanta intensidad como la semana anterior.

En Bigeloroche fueron hechos bastantes prisioneros apoderándose además los austriacos de un importante botín de guerra, en el que figuran 5.400 fusiles y revólvers.

Transportes ingleses hundidos

«La Gaceta de Colonia» afirma que el día 20 fueron hundidos por los submarinos, dos grandes transportes ingleses.

Explosión a bordo de un acorazado

Un despacho de Zurich dice que en el puerto de Brest los gases orgi-

ginados en las carboneras produjeron una explosión a bordo del acorazado francés «Marselleise», resultando tres heridos.

El barco sufrió algunas averías.

Los ingleses derrotados en Egipto

Un despacho oficial de Constantinopla da cuenta de que las tropas turcas unidas a los soldados árabes de Senussis atacaron con éxito a los ingleses, limpiando de soldados británicos toda la región de Sibha.

Las columnas de Senussis atacaron luego la plaza de Matruch, a cuarenta kilómetros al este de Solum, trabándose un combate en el cual murieron el comandante de las tropas inglesas y doscientos soldados.

Los restantes huyeron, ocupando luego la plaza los turcos y Senussis, apoderándose de dos cañones de campaña, enorme cantidad de municiones y diez automóviles abarrotados de material.

En los Dardanelos

Otro despacho de Constantinopla da cuenta de que en los Dardanelos en Asthei las baterías turcas hicieron blanco cuatro veces en un crucero enemigo, que se retiró con grandes averías.

En Montolmán las baterías de la costa con sus certeros disparos hundieron dos lanchones blindados.

Al sur de Sedulbar un avión turco lanzó una bomba contra un torpedero, averiándole.

Vapor francés a pique

Comunican de Burdeos que el hermoso paquebot francés «Ville de Oltat» de 10.790 toneladas, que procedía del Extremo Oriente, fué torpedeado el 24 del actual en el Mediterráneo por un submarino alemán, siendo echado a pique.

La mayor parte del pasaje y tripulación fué recogido por el vapor inglés «Meroc».

Faltan detalles.

PRENSA ASOCIADA

Por correo

Los indios contra Inglaterra

De «La Correspondencia Política» de Viena:

«El partido nacional indio ha publicado un folleto con el título de «La lealtad india hacia Inglaterra». El folleto lleva un lema que dice: «Dedicado a la memoria de aquellos soldados indios que fueron sacados de la India a la fuerza, para ser sacrificados a los intereses egoístas de la Gran Bretaña».

En el folleto se prueba que la afirmación de los ingleses diciendo que la participación de soldados indios en la guerra europea era una demostración de la lealtad de la población india, es una falsificación de los hechos. Muchos indios fueron embarcados para Europa, sin que ellos conociesen su verdadero destino.

En todo el país existe un gran movimiento nacionalista, penetrado totalmente con la opinión pública, y cuya finalidad no es otra que la de acabar con el dominio inglés.

Reclutamiento de negros

De la «Gaceta de Alemania del Norte»:

«Para reclutar a los negros de Guinea y del Senegal, los franceses emplean procedimientos muy poco cultos. Según noticias llegadas de Guinea portuguesa, las autoridades francesas hacen cercar los pueblos indígenas por un cordón de tropas y se apoderan por la fuerza de todos los negros aptos para el servicio militar, para mandarlos luego al puerto de Dakar. La consecuencia

de este procedimiento brutal es que últimamente se han formado muchos pueblos indígenas nuevos en los territorios portugueses fronterizos; de este modo, los ciudadanos franceses tratan de sustraerse por la huida a la suerte que les espera en los campos de batalla.»

El cansancio de los aliados

Del «Nuevo Diario de Zurich»:

«Pocos días después de la retirada de DeLassé, lord Haldane vino a París con el pretexto de visitar al mariscal French, y tuvo entrevistas con dos de los más conspicuos personajes de la República. Estas conversaciones tuvieron gran importancia, sobre todo si se considera que se efectuaron en el momento que la guerra tomaba un nuevo aspecto y los aliados no estaban de acuerdo respecto a la continuación de ella.

Se dice que Haldane tenía el encargo de cerciorarse de si en París existían disposiciones para iniciar negociaciones de paz. Haldane convenció a los franceses de que la Cuádruple Entente estaría naturalmente en situación muy desfavorable para entrar en tratos sobre la paz, si una de las potencias aliadas abandonaba el compromiso contraído.

El pueblo francés ha disminuido bastante la pasión guerrera desde el momento en que los acontecimientos han tomado un nuevo rumbo. La mayoría del público no sabe lo que es Servia, y se pregunta el verdadero motivo de esta guerra, insistiendo en que no quieren sufrir por intereses que nada tienen que ver con Francia.

Esta falta de satisfacción aumenta constantemente también en las esferas intelectuales y llegará el momento en que saldrá a la superficie, porque nadie simpatiza con esta campaña, sin objetivo ni gloria.»

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

	El Kilog Ptas.
Platino	06'00
Oro fino	09'00
Plata fina barra	103'00
» 950 »	100'80
» 935 »	99'80
» 940 »	99'85
» 900 »	95'40
» 800 »	85'40
» 501 »	70'10

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 19 de noviembre de 1915. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

	El Kilog. Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 de litro	00'00
Plata fina	89'00
» 50 mm.	89'25
» 940 »	89'80
» 935 »	91'85
» 800 »	79'00
» 916 »	90'00
Soldadura para mostrador con hechuras 555 mm.	61'85
Soldadura con hechuras fina 555 mm.	65'85
Retazos latón especial para soldadura	2'25
Crisolos ingleses clase superior el número	0'50
Sierras clase superior la gruesa a 875 y 500	0'50

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 15 de noviembre de 1915. Referencias: M. Beltran y C.ª, San Fernando, 84.

Estadística MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 21 diciembre
1 ternero, 222'500 kilos, noria del señor Comellas,

1 idem, 228, en Coca (Alayor).
1 ternera, 238'500, Son Bou (id.).
4 carneros, 54, idem.
4 idem, 41'500, Juan d'en Bertumeu.
3 idem, 45'500, Santa Medrona.
1 idem, 27, estancia d'en L'urenset.
22 cerdos, 2'279

Día 22 idem
1 buen, 437'500 kilos, Sant Antoni
1 vaca, 182'500, noria del s-flor Costabella.

1 idem, 267, Barcelona.
1 ternero, 212'500, vergel de Refal Culom.

1 idem, 320, Biniaxa se Punta.
2 carneros, 85, propios.
4 idem, 28, es Canum.

2 idem, 28, Son Bou (Alayor)
2 idem, 24'500, Son Ameller (Mercada).
2 cabras, 41'500, idem.

3 idem, 15'500, se Bufera (Fornells).
13 cerdos, 118.

Día 23 idem
1 vaca, 170 kilos, Barcelona.
1 ternero, 389, vergel de don Mateo Fuguet.

1 idem, 274'500, vergel del señor Barceló.
3 carneros, 45, Son Vila (Villacarlos).

3 idem, 27'500, José Ofla.
3 idem, 37'500, Refal Rubí (Alayor).

1 idem, 21'500, Sant Isidru.
1 idem, 23, estancia ne Bona.

1 idem, 15, Santa Magdalena.
1 idem, 21'500, Gabriel de dalt Calafiguera.

3 idem, 24, se Bufera, (Fornells).
1 idem, 10, Binimerllar Vey, (Mercada).

3 cabras, 56, San Jordi, (idem).
6 idem, 53'500, se Bufera, (Fornells).
36 cerdos 2'122.

Día 24 idem
1 ternero, 162'500 kilos, vergel del señor Barceló.

1 idem, 259, Antonio Palliser (Mercada).
3 carneros, 44, Juan d'en Bertumeu.

2 idem, 83, Des Camp Roig.
4 idem, 69, propios.
8 cabras, 48, se Bufera, (Fornells)
3 cerdos, 326.

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 27 de diciembre de 1915.

	Precio medio en tercia
Sardinera	
Aladroque	0'40
Caramelos	0'50
Moxó	0'50

Trasmallo

Salmonetes 1'20
Rasclas y rubio 0'80
Molleras 0'90
Salpas 0'65
Quero 0'65
Bastina 0'45

Palangre y Volantín

Calamares 1'10
Variadas 0'70
Serranos 0'60
Arañas 0'53
Corno 0'50
Bestina 0'40

Villa-Carlos

Serranos 0'60
Morena 0'45
Bestina 0'40
Calamares 1'10
Ajugas 0'45
Cántaras 0'75
Rubios 0'75

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES
como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

CASA BUENAVENTURA
Juguetes - Juguetes - Juguetes
BASTIÓN, 29

